

策划词 | CEHUACI

与以往发货后迅速断货不同的是,这一次,苹果官方专卖店尽管表明了对“黄牛”的严厉态度,甚至双方不惜发生正面冲突。但之后苹果却解除了“限购令”,这被业界认为在为“黄牛”大开方便之门。苹果公司在京城下一步的营销策略,成了谁也猜不透的秘密。



“冲突事件”助推 苹果营销出“怪招”

解除限购 对抗黄牛

创新社会化媒体营销

嘀嗒团力推 微博明星 养成计划

□ 金羊



不同于传统媒体的“播出”形式,微博作为一种社会化的媒体,之所以被越来越多的网民所依赖,正是为其强大的沟通平台作用。不仅仅是对于用户和用户之间沟通,企业和用户之间的沟通也尤为重要。

国内知名的精品团购网站嘀嗒团从去年7月“开织”微博至今,在短短不到一年的时间里,已经积累了接近14W的粉丝数量,在团购网站中可以算是做得最好的一个。为何能够聚集如此庞大的粉丝?嘀嗒团副总裁朱敏回答说:“团购产品的发布只是我们‘织’微博很小的一个部分,在日常微博发布中,我们更着重发布‘嘀一笑话’、‘嘀一物语’、‘嘀一时尚’等等的话题微博,发现博友关注点,并且与他们一起寻找有趣的话题和信息,陪伴他们一起‘织’微博,才是我们微博维护过程中重要的组成部分。”

记者了解到,除了日常的互动话题发布,嘀嗒团官网嫁接新浪微博所开展的一系列互动活动也受到了网友的好评。从“幸福人生系列活动”,到“捐助母亲水窖公益活动”,嘀嗒团每一次微博互动活动都能吸引到数千乃至过万网友的评论及转载。

而从5月10日开始,嘀嗒团将再次开启主题为“‘嘀嗒团’新浪微博月”的微博互动活动。据悉,本次微博活动时间将为期一个月,分为4个阶段,参与方式非常简单,即每个阶段截止时间前所有关注了嘀嗒团的粉丝,都有机会获得嘀嗒团送出的奖品。

也许很多人会认为这是很普通的微博活动,但是通过记者的进一步了解,发现活动的亮点不在于活动的参与过程,而是在于奖品的设置。奖品除了包括1元嘀嗒券、MAC BOOK AIR、Ipad2、iPhone4等有具体价值的产品以外,还有一个最吸引人的奖品,即“明星博主”奖品,就是嘀嗒团会针对获奖的博友,与其一起“织”微博,帮助他们成为拥有一定粉丝数量的“明星博主”。

嘀嗒团副总裁朱敏告诉记者,这次的微博活动,也称为微博明星养成计划,我们希望通过我们“织”微博的经验,让更多的网友感受到社会化媒体所带来的快乐。

(成功营销)

□ 姜子谦

一面是新品上市后“各路卖断货”,一面却是解除限购。本月6日上市的苹果新产品——iPad 2在官方专卖店发生冲突事件后的营销策略再次成为业界瞩目的焦点。

再玩“饥饿营销”?

在iPad 2销售当天,各个渠道马上传出了“货已售罄”的“捷报”。苏宁、国美纷纷表示,内地上市的Wifi版iPad 2分为16GB、32GB、64GB 3款,共有黑白两种颜色,价格分别是3688元、4488元、5288元,均比iPad 1的首发价要便宜300元。“各首发门店在短短半天时间就售出千台左右iPad 2,这一幕也和iPad 2在全球其他地区上市的情况如出一辙。”随之而来则是苏宁、国美纷纷出现了卖

断货的情况。

网购方面也同样面临如此境况,目前苹果官网上显示其6种Wifi版iPad 2全部处于“暂无供应”的状态,当当网的Wifi版iPad 2也仅剩3款型号尚有存货。不过记者发现京东、卓越网等网站还没有销售Wifi版iPad 2。淘宝网上销售的Wifi版iPad 2则要比官方报价高出几十元。

一时间,苹果再玩“饥饿营销”也迅速成为了人们的话题。据了解,这种策略也是苹果产品在市场销售的主要策略之一。其策略让苹果收益颇丰。

在苹果公司最新发布的2011财年第二季度财报中显示,苹果2011第二季度的总收入为246.7亿美元,净利润为59.9亿美元。相比去年同期的135.0亿美元总收入和30.7亿美元净利润,几乎接近了翻倍增长,分别为83%和95%。据了解,2010年iPad占

据了近90%平板电脑的市场份额,销量近1500万台,这使苹果成为全球最大的平板电脑制造商。

不过也有零售业人士指出,所谓“饥饿营销”,除了对产品货物数量控制严格外,也会对新产品信息高度保密,从而引起消费者的好奇心。公开资料显示,苹果在iPhone正式发售前,把它的所有细节保密长达30个月。

解除“限购令”对抗“黄牛”

不过与上述零售渠道不同的是,本该同样迎来“卖断货”的苹果官方专卖店,却因为一场闹剧让其在iPad 2的销售渠道中显得有些与众不同。

在iPad 2正式上市的第二天,在苹果专卖三里屯店门外,发生了一起据称是苹果店员的外国男子与一名疑似“黄牛”的中国男子的殴斗。在影响到周围消费者正常购买后,一度

引来了三里屯店的“闭门装修”。目前对于双方的真实身份也未有任何官方说法,不过这场闹剧却引发了苹果专卖店在京做出的一项奇怪举措:解除了在京门店对iPad 2每人每日限购两台的限购措施。而此时似乎除了专卖店,其他渠道几乎都面临着“卖断货”的情况。

对此苹果中国负责人和苹果客服均表示并不知情,截至发稿时苹果官方仍未做出新的回应。不过这一举措也普遍引起了业内人士的质疑。不可否认的是,在解除限制之后,很快便引来了大量抢购。据悉有消费者甚至一次便购买十余台iPad 2,不过最后却全部转到了“黄牛”之手。限购的作用显而易见的是为了防止“黄牛”囤积商品。不过解除限制后,“黄牛”的大量购买很容易让iPad 2出现断货现象。而一旦出现断货,正常销售的“最后一道防线”被突破后,消费者将不得不面对“黄牛”的加价倒卖。

现在看来“黄牛”也正在等待着iPad 2被卖断货的情景。在苹果北京店表明决心要与“黄牛”斗争到底的同时,靠苹果产品“吃饭”的“黄牛”已经卷土重来。有的“黄牛”甚至在售卖产品吆喝时明确地表示,“过两天断货就更贵”。

【事件回放】

5月7日,苹果三里屯专卖店一外籍员工因为怀疑排队人员是“黄牛”倒卖iPad 2,指责其插队破坏卖场秩序从而引发肢体冲突,而另一方受伤者坚称自己是普通消费者而非“黄牛”。事情导致4人受伤,一扇店门破碎。最终苹果赔偿2万元给被打者了结此事。

组合营销 让冷元素 热起来

□ 李东

罗大佑、李宗盛、周华健和张震岳,当这四个华语乐坛曾经重量级人物的光环,在更多年轻音乐人的出现和歌迷不断变换的审美中逐渐暗淡时,当他们在已少有新作问世、风头渐衰时,滚石唱片竟策划了一个“世纪大案”,将四人组成“纵贯线”乐团全新亮相。果然,从2008年9月组团后纵贯线就一跃成为乐坛注目的新焦点,出单曲,上春晚,全国开演唱会……叫好又叫座,组合营销可谓出奇制胜。纵贯线的成功让人看到了组合营销的神奇,自纵贯线后,娱乐圈里黄品源、张宇、陈升这三个同样“光环渐退”的熟男歌手也组成了一个新团体“3GOODMAN”,准备走纵贯线的老路,再抢歌坛制高点。

旧元素新组合,或者单个新元素的组合,注入新的理念,呈现新的表现形式,这就是组合营销。娱乐圈的这两个典型案例都是组合营销效果比较好的说明,而2008年奥运会的五个福娃、美容行业中的套组产品、一期多本的杂志、娱乐晚会上意想不到的嘉宾组合、甚至混搭服装等等都属于组合营销,这些案例给了我们很多营销启示。对于旧元素来说,组合营销能使原本已经冰冷的元素再次热起来,对于新元素来说,组合营销能带来差异化的卖点,提高市场竞争力。

身体服务如今在SPA会所中十分常见,多数流程都是精油加按摩技法,顾客除了对按摩技法和身体放松的感觉外,对SPA服务本身的特点似乎已难留下太多印象。但营销专家曾为郑州大班会SPA会所规划过一项名为香薰舒压的全身按摩服务,让人印象非常深刻,原因在于这项服务使用了一套名叫“四国风情”的精油。

这套精油一共四小瓶,产品分别名为“印度”、“地中海”、“东方”、“欧洲”,每一瓶的成分和香味都不同。这项香薰舒压的流程在开始的时候增加了一个“欢迎仪式”,就是将“四国风情”精油分别滴在四小张面巾纸上,让已躺在按摩床上的顾客闻香,并选择自己最喜欢的一种精油。在下次服务时,美疗师会询问顾客,是继续使用上次的精油还是重新选择,有的顾客会从始至终使用同一精油,有的顾客则会根据自己当天的心情和感觉来重新选择。

【点评】

这个看起来很简单的流程为整个服务增加了亮点,受到不少顾客的欢迎。而这一亮点的成功创意其实很简单,就是组合营销。我们身边产品组合营销的例子比比皆是,比如最常见的防晒霜加晒后修复,洗发加护发,洁面加护肤等等,产品通过组合能更好更全面的满足并激发消费者需求,从而独具特色。

通过四国风情精油,我们能看出,目前大多数产品组合都是在功能和用途上的组合,比如防晒组合,美白组合,或者产品加物品(如毛巾、香皂等),面护理加洗发(跨类别组合)等。其实,在这些组合形式之外,同一类产品也可以组合营销。典型的例子就是北京奥运会福娃,而四国风情精油与福娃异曲同工,都是在同类产品中,以巧妙的立意,通过赋予产品不同的个性,组合成全新的产品。

所以,关于产品的营销组合可以变化延伸出种种方法,关键在于我们对市场的理解,对产品的深度挖掘以及创意。在产品同质化和经济危机影响下的市场环境中,产品的组合营销能为企业生存和发展提供强劲的动力。



图书营销惊现雷人视频

《藏地密码》男女编辑集体“坐马桶”出镜

因为图书行业利润微薄,近年来还没有图书投放过电视广告,但记者获悉,畅销书《藏地密码》的30秒广告将于5月中旬在湖南、江苏等卫视播出,为了推介刚刚面世的该系列图书“大结局”《藏地密码10:神圣大结局》,图书公司“读客图书”的男女编辑集体“坐马桶”出镜,拍摄创意视频。

该书出版人华楠将视频上传到微博后,引来大量业内人士和网友的转载与热议,有人赞其有创意,有人则斥其“脏”地密码。

图书编辑坐马桶出镜

广告成本一共花了不到5000元钱,主题是“十扇敲不开的厕所门,九个躲在里面看《藏地密码》”,华楠也是这条广告的创意人,谈及这个创意时,他说:“人人都会上洗手间吧,人人都会碰到洗手间满员的情况吧,也几乎人人都会在马桶

上看书吧,所以就想到了这个创意,每一扇敲不开的厕所门里面,都有看《藏地密码》入了迷的人,这是一个很有喜剧感的场景,门内的人如痴如醉,门外的人悲痛欲绝。”

这段视频中的所有演员全部来自读客图书,上到董事长,下至编辑部全体男女,全部坐马桶出镜。连华楠也在里面客串了一个憋得表情痛苦,站在厕所外的绝望敲门人。

如此营销引热议

日前,华楠将这段视频率先上传到微博上,结果引来大量业内人士和网友的转载与热议。著名出版人路金波调侃道:“读客的兄弟姐妹们为了卖《藏地密码》,可真拼了。尤其是其中的女演员……”著名学者、中国社科院教授于建嵘则表示:“哈哈,这个录像笑死我了。一定去买一本放在卫生间脱了裤子看。”

(半岛都市报)

[上接 A1 版]

波司登荣膺中国工业大奖 成为国内消费品领域首个获此殊荣的企业

国原创品牌的崛起与中华民族的伟大复兴紧密相联。中国品牌和中国企业家要有高度的荣誉感、使命感和责任感,努力做优秀的、卓越的、有道德的企业公民。波司登将努力提高自主创新能力,加快转型升级步伐,为促进纺织服装业全面振兴和经济社会发展做出新的更大贡献,引领中国服装品牌走向世界!

大会给予各获奖企业高度评价。波司登成长壮大,见证了改革开放三十多年中国服装业发展的辉煌历程,代表了中国纺织服装业的振兴和经济社会发展做出新的更大贡献,引领中国服装品牌走向世界!“中国是21世纪最大的品牌,中

国原创品牌的崛起与中华民族的伟大复兴紧密相联。中国品牌和中国企业家要有高度的荣誉感、使命感和责任感,努力做优秀的、卓越的、有道德的企业公民。波司登将努力提高自主创新能力,加快转型升级步伐,为促进纺织服装业全面振兴和经济社会发展做出新的更大贡献,引领中国服装品牌走向世界!”

4月29日,全国纺织行业质量工作大会在京召开,对业内实施卓越绩效模式先进企业给予表彰,并向申报评审中国工业大奖过程中涌现出来的波司登公司等一批优秀企业颁奖。波司登董事长高德康作